

志愿服务暖人心 并肩作战有力量

编者按:一个人的力量是有限的,但是一群人的力量是无限的。逆境面前最见力量,疫情爆发这些天来,来自各行各业的党员干部、普通市民积极支援,主动担当志愿者,投入疫情防控工作。有的去车站为群众测体温,有的在小区日夜巡逻,有的在线上为隔离群众疏解压力……在这场“战役”中,志愿者的身影活跃在每一个地方,志愿精神熠熠生辉。大家携手抗疫,守望相助。只要大家团结一心,一定能打赢这场没有硝烟的“战役”。

24小时组建4支志愿者队伍

——中山街道300余人报名参加“抗疫战”

□记者 陈燕

“我报名!”“我也报名!”“我要参加!”在组建了首支由80名志愿者组成的G60枫泾道口志愿服务队后,1月29日-30日,中山街道24小时内又组建了4支志愿者队伍,分别是区级机关示范队、党员先锋队、青年突击队、民兵应急队,300余人踊跃报名,次日就下沉到各个社区、园区,为打赢“抗疫战”提供强有力支持。

4支志愿队关键时刻顶了上来

“众志成城,阻击疫情,人人行动……”1月29日下午,中山街道党工委发出组建志愿者队伍倡议书。24小时内,由区级机关单位人员组成的机关人员示范队、街道机关干部组成的党员先锋队、共青团员组成的青年突击队、民兵和预备役人员组成的民兵应急队共4支队伍完成组建。

看到倡议书后,街道辖区多个区级单位积极动员,人社局党组书记、局长沈冬林等多位党员第一时间报名,区建管委党组书记、主任胡民带领20名机关党员组团参加……从1月31日开始,这些

志愿者成为基层疫情防控的强大力量。

“太感谢了,这些志愿者过来后大大减轻了我们的负担,给了我们强有力的支持!”采访中,多个居委会工作人员告诉记者,疫情防控任务重大,人手紧缺是基层面临的普遍情况,街道及时组织的这4支队伍关键时刻顶了上来。

陶冶是街道团工委书记兼任郭家巷居民区党支部书记,平时不仅要忙居民区的人员排摸、防疫宣传等工作,加入青年突击队后还担任招募志愿者的工作,任务艰巨。她爱人是一名警察,也奋战在一线,两个人经常几天见不上一面。“孩子丢给老人了,我们俩就扑在一线。压力确实大,但不能有一丝大意,出一点差错。志愿者工作也十分重要,关键时刻,我们每个人都竭尽全力做好本职工作就是最大的贡献!”

令陶冶感动的是,青年突击队倡议书发出后,来报名的不仅有街道机关青年,还有大学生、企业员工、社会组织从业人员、教师等等,每个人都想出把力。

上海工程技术大学药物化学专业大三学生郑伊宁就是其中一位,她原本正

在松江家里过寒假。“我在微信上看到招募信息后,直接就报名了,没和家人商量。虽然不能跟医生护士一样冲在一线,但是可以做好后勤工作,贡献一点力量。”郑伊宁说。

不能上一线就主动做好后勤

“名单上怎么没有我?!”看到街道首批支援G60枫泾道口队伍名单后,第一时间报名的茸北资产管理有限公司党总支书记韩永固“不淡定”了,他立马去问街道党工委副书记季求清。季求清解释:“考虑到你年龄偏大,所以暂时没列入第一批的名单。”“那我能做点什么?我可以随时出发。”了解到街道保障部门缺人手,他便立马加入到后勤保障队伍中。

韩永固今年58岁,再过两年就要退休了。疫情当前,他心里着急,虽然不能去一线,但他认为,能做好后勤保障工作也是对一线最大的支持。

1月30日早上6时,中山街道支援G60枫泾道口的30名志愿者在街道集中点集合后,发现40份早餐已经在这里等候着大家,这正是韩永固提前为大家采购的。

考虑到特殊时期营业的早餐点少,凌晨4时30分,韩永固就戴好口罩开车出门了。根据经验,他以前经常去吃早餐的草庐酒家应该供应早餐,他直奔目的地,结果草庐酒家还没开始营业。他看到店员就上前沟通,预订了80个馒头,之后返回车上继续寻找营业的早餐点。经过中山二路谷阳路时,看到有一家超市亮灯了,他马上去采购了香肠、牛奶等。本来想给大家买点煮鸡蛋,但转了几圈也没找到,眼看40多分钟过去了,他便又返回草庐,取上预订好的馒头后直奔街道集合点,直到给大家分发完早餐后才松了一口气。

这两天他比上一线的志愿者还忙。1月29日,他协助相关部门去采购口罩、手套、保暖服等物资,又开车到枫泾道口附近找宾馆,订客房。

“我们公司一共9个男的,这次有5个去了枫泾道口支援,其中不仅有党员,也有入党积极分子和普通群众。”正说着,他告诉记者接到了新任务,马上要协助保障部门去准备暖宝宝等保暖物品,为志愿者们提供好后勤保障。

□记者 薛亮亮

在这场没有硝烟的疫情防控阻击战中,无数共产党员率先垂范,坚守在防疫斗争第一线,争做“逆行者”和“守护者”,这也让很多有志青年备受鼓舞,也更加坚定了他们向党组织靠拢的决心和信心。近日,余山镇余山家园居民区党总支和月湖居民区党总支分别收到了年轻同志递交的入党申请书。

“我是余山家园社区居委会一名普通社区工作者,在此我诚挚地向党组织提出申请,加入中国共产党。在我这三十年的历程中,没能更早地加入党组织是一大损失,但经历越多,我越发认识到中国共产党的光荣与伟大……”1月31日,余山家园居民区党总支收到了新入职居委会工作人员杨柳青写的一封信入党申请书。

作为居委会的男青年,杨柳青义无反顾“打头阵”“挑大梁”,难事苦事总是冲在最前面,正如他在申请书中写到的,要做到“把温度送到家,把疫情堵门外”。这几天,他作为志愿者一直坚守在枫泾高速道口,支援防疫检查工作。

1月30日,月湖居民区党总支收到了来自新入职社工傅黎明的入党申请书。“战疫”打响以来,傅黎明与其他社区工作人员一起坚守在社区防疫一线,登记返沪人口,并排查出入湖北的居民。如今,他又奔赴集中医学观察点当志愿者,将和医护人员及被隔离人员同吃同住一个月。

“疫情爆发后,在党中央的一声号召下,全国数千名医护人员火速驰援,奔赴武汉防疫第一线,这让我深深感受到了党组织的号召力、凝聚力和战斗力。”谈及为何在此时此刻向党组织递交入党申请书时,杨柳青、傅黎明表示,在党建引领下,全社会众志成城、同舟共济,社区党员纷纷响应党组织号召冲在前面、无私奉献,让他们切身感受到了党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬的力量,也更加坚定了他们加入共产党的决心。

党旗高高飘扬在防疫第一线

「战疫」开始后,他们递交了入党申请书

关注居民心理健康 安抚居民焦躁情绪

洞泾镇成立了一支「战疫特种部队」

本报讯(记者 秦天)“越刷手机越烦,又不敢出门。”因为疫情,这个春节很多人都焦虑不安。而那些入住集中医学观察点或是居家隔离的居民,情绪更是需要找到一个出口。

这些天,在洞泾镇,一支“战疫特种部队”正在集结。2月2日,由上海市社工协会秘书长解国平、华东政法大学社会发展学院讲师张粉霞博士、上海市“解海霞劳模创新工作室”负责人解海霞等多位专家、心理咨询师以及拥有丰富心理咨询经验的社工等15人组成了心理援助志愿小组,为洞泾镇医学观察的重点人员及家属提供心理疏导等服务。

“都一个星期了,什么时候才能出门啊?”“观察这么久一点症状也没有,明天可以去上班吗?”“我儿子一家刚回来就接收医学观察了,我能去看看他们吗?”……疫情发生以来,在洞泾镇渔浜居委会的抗疫工作群中,居民隔三差五发在群里的消息引起了社工陆佳佳的注意。

“在疫情面前,大家是命运共同体,也是责任共同体,需要更多守望和互助。”陆佳佳是国家二级心理咨询师,职业敏感让她觉得需要立刻借助专业的力量来关注居民们,尤其是要关注那些正处于观察期的重点人员及其家属的心理变化。于是,她第一时间向洞泾镇相关领导提出了自己的想法,没想到与镇班子领导的想法不谋而合。在洞泾镇党委、政府的全力支持下,陆佳佳很快向上海市社工协会发出了应急服务需求,得到了协会的积极响应,很快就成立了洞泾镇心理援助志愿小组。

据介绍,洞泾镇心理援助志愿小组由洞泾镇防控工作小组统一领导,重点关注观察人员及其家属的心理变化,统筹组织志愿者轮值,提供线上心理咨询援助服务,同时,借助网络直播平台开展“面对面”的在线咨询。

“非常时期产生各种心理疾病在所难免。我们必须及时进行心理干预和疏导,引导人们以积极健康的心态应对疫情。”陆佳佳说,作为一名基层的心理咨询师,自己有责任、有义务做一些有利于打赢疫情防控阻击战的工作。



“鼠年拜年不用跑,至爱亲朋网上聊……预防感染最重要。”近日,新浜镇胡家埭村妇联执委、巾帼志愿者组成防疫宣传小队连夜编写新歌,在村主要道路、林天花苑、友谊南苑、方家哈新苑等人口密集处拿起喇叭、敲起锣鼓,用村民喜闻乐见的方式宣讲疫情防控常识。

记者 蔡斌 摄

小夫妻并肩战“疫” 诉衷肠三言两语

——记“警医家庭”的别样爱情

□记者 薛亮亮 通讯员 黄孟隲

“我郑重宣誓,自愿加入青年突击队,一切行动听指挥……”1月27日下午,来自公安松江分局经侦支队的民警孙金在增援道口查控工作的动员会上庄严宣誓。

报名之前,孙金曾打电话向妻子梁梅玲征求意见。“放心吧,家里没事,孩子就麻烦爸妈这段时间多带带吧。”梁梅玲是护士,当时正在上海南站给旅客测量体温,小两口没说几句就匆匆挂断了电话。这段时间,两人都格外繁忙,

虽然每次通话都是三言两语,但他们都很理解彼此,这就是默契吧。

“一定要戴好口罩,勤洗手,路上注意安全。”在孙金正式上岗前,梁梅玲来到了丈夫出发前的集合点,为他整整反光背心,再三叮嘱道。“你也是,到岗以后一定要保护好自己,注意休息。”孙金同样叮嘱妻子。

“这也算是我俩第一次并肩作战,值得留念。”在梁梅玲的提议下,两人手比心在集合点合了个影,随后便各自踏上工作岗位,照顾5岁女儿和7个月大的儿子的重任都交给了家中长辈。

二次退休党员再次返岗

只要有疫情在,就要一直坚守岗位

本报讯(记者 杨露)“书记,即将面临大批返沪人员,今天又看到居委会接到了预约买口罩的任务,我在家也没其他事,明天上午我就来居委会报道,你安排工作吧。”1月31日,九里亭街道九城湖滨居民区党支部书记汤肖燕收到这样一条暖心的微信,发来信息的是九城湖滨居委会刚刚退休的属地化居委会干部黄惠芳,2019年12月她办理了在居委会退休返聘后的第二次退休。

“原本想着工作了一辈子,总算可以放慢脚步,规划一下自己的退休生

活,可是现在情况特殊,疫情时刻牵动着我的心,所以我一定要加入防疫的队伍。”黄惠芳表示,居委会的工作人员因为这次疫情都放弃休假,现在居委会工作任务重,人员紧张,所以她主动申请再一次和曾经的同事们一起并肩作战,投入抗击疫情的工作中去。

2月1日一大早,黄惠芳以一名党员志愿者的身份重新回到了居委会。这一天居委会特别忙,口罩预约登记工作第二天就要开始,前期要做很多准备工作,咨询口罩预约登记的电话几乎没有

这几天,上海持续升级查控措施,举牌、拦停、测量体温、查验身份……孙金在道口认真配合医护人员对每辆入沪车辆上的每名驾乘人员进行细致排查,梁梅玲则在车站手持耳温枪为过往旅客测量体温、询问入沪人员近期出行情况。

“我在执勤呢,今天这边车多,不过非常顺利。我很好,放心吧……你那边如何,累不累?注意安全啊……”正在沪昆高速检查站参加查控的孙金刚刚接到了梁梅玲趁着休息间隙打来的电话。简单聊几句,互报平安后,挂断手机,两人再次投入到繁忙的工作中。

停过,时不时还有居民到居委会上门咨询。黄惠芳耐心细致地回答居民们的每一个问题,一直忙碌到晚上6时才回家休息。她说:“看着大家这么辛苦打硬仗,闲在家里都觉得有一种负罪感。我们小区住户多,排摸任务肯定很重,居委会人手少,大家太辛苦了,我就是想来帮帮忙,应该早几天就来的。”2月2日是居委会登记预约口罩的第一天,黄惠芳与居委会工作人员又忙了一整天,黄惠芳表示,只要疫情没有过去,她就会一直坚守在岗位上。

这位老党员对子女说狠话:“统统不要来!”

□记者 陈菲茜

“不要来!我们俩都挺好的,有什么好看的!”说这话的是石湖荡镇金胜村的退休老党员顾兴泉。

顾兴泉今年76岁,共有三个子女,他笑称这个春节过得特别轻松:“我和老伴儿都不需要烧烧弄弄了,让孩子们春节呆在自己家不乱跑最省心。”“是啊是啊!呆在家里别出来!”一旁的阿姨也是附和着。

去年过年时,他整整烧了两桌子菜:红烧鳊鱼、茄汁大虾、走油蹄膀……都是他拿手的。子女们带着孙辈们一起回来,一大家子11口人围坐在一起吃饭聊天好不热闹。但今年过年,顾兴泉把家里的厨房完全交给了老伴儿,老俩口过起了“素食”生活,每天就吃自留地里的菜。他说亲情是长久的,等疫情结束后还有大把的时间相聚。

顾兴泉精神矍铄,家里的庭院布置得雅致舒适,是村民们闲话家常的“聚集地”。疫情发生后,只要远远地见熟人往家这边走来,他就把手一挥说:“回吧,疫情过了再串门!”

对儿女和邻居说出“不要来往”的狠话,顾兴泉自己倒是主动走了出去。

顾兴泉自告奋勇加入了防疫志愿者的行列。每天上午和下午各宣传、巡逻两个小时着实不易,可顾兴泉丝毫没有卸下重担的意思。“守护家园人人有责,不分你的事情我的事情。作为一名党员,我更有责任保一方平安。”

据了解,顾兴泉加入的防疫志愿者队伍共有10人,平均年龄70岁,都是老党员。平日里,他们还积极参与村级自治,诠释着老党员“人老心不老”的赤诚之心。